

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Яла-Яваша Сергея Вячеславовича на тему «Институциональные инструменты управления развитием сектора малого и среднего предпринимательства», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)

В условиях функционирования рыночной экономики предприятия, функционирующие в секторе малого и среднего предпринимательства (МСП) выполняют определенные социально-экономические функции, которые не могут быть выполнены другими категориями хозяйствующих субъектов. Организации МСП объективно обеспечивают более чуткое восприятие изменений хозяйственной системы, учитывает индивидуальные потребности рыночных субъектов, продвигает перспективные идеи на первоначальном этапе жизненного цикла производства продукции и услуг. При этом важной особенностью совершенствования функционирования предприятий сектора МСП является внедрение институциональных инструментов управления, что содержательно отражено в диссертации С.В. Яла-Яваша, актуальность которой не вызывает сомнений.

Отмечая научную новизну и практическую значимость диссертационного исследования, следует особенно выделить следующие моменты:

- автором диссертации выявлены и обобщены совокупность экзогенных и эндогенных факторов, формирующих внешнюю среду МСП; приведена теоретическая модель данного исследования, которая отражает текущие гипотезы относительно связей между переменными; произведена проверка теоретических связей рассматриваемых факторов с использованием регрессионного анализа;

- автором диссертации по результатам исследования системности, как свойства экономики РФ, была сформирована система уравнений регрессии, описывающая функцию максимизации эффекта от оценки развития сектора МСП в регионах РФ;

- автором диссертации, на основе применения принципа систематизации, разработана и обоснована двухуровневая модель институциональной среды МСП;

- автором диссертации разработаны и обоснованы фискальные инструменты управления развитием сектора МСП; предложен алгоритм реализации опциона на налоговые обязательства субъекта МСП.

Согласно автореферата, в диссертации соискателя есть недостатки. Так, во втором разделе основного содержания автореферата соискатель, при оценке распределения регионов по результатам кластерного анализа (табл. 2; с. 11), в своих выводах и предложениях опирается на статистику 2017 года, которая представляется несколько устаревшей.

Тем не менее, указанное замечание не снижает значимости представленной работы. Насколько можно судить по автореферату, диссертация Ял-Яваша С.В., представляет собой законченную научно-квалификационную работу, содержит результаты, обладающие научной новизной, оригинальностью, практической значимостью, соответствует требованиям п. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание кандидата экономических наук (утв. Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. N 842). Считаю, что Ял-Яваш С.В. заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Ученый секретарь

ФАУ «Центральный институт авиационного

моторостроения имени П.И. Баранова»,

доктор экономических наук

доцент



Екатерина Викторовна Джамай

*25 мая 2014*

Контактные данные:

Федеральное автономное учреждение (ФАУ) «Центральный институт авиационного моторостроения имени П.И. Баранова».

Юридический адрес: 111116, г. Москва, ул. Авиамоторная, дом 2.

Контактный телефон и e-mail:

Тел.: +7 906-085-38-84 , e-mail: [dzhamaay@inbox.ru](mailto:dzhamaay@inbox.ru)